

அரசின் அடுத்த நடவடிக்கை

உறுப்பினர் பழமைவாதிகள் மக்கள் நலனையும் தேச நலனையும் ஒருபோதும் மதித்து நடப்பதில்லை. அவர்கள் மக்களுக்கு கொடுக்கும்வாக்குறுதிகளை தமது வர்க்க நலனுக்காக எளிதில் மறந்துவிடுவதோ அன்றி தூக்கி வீசி விடுவதோ அவர்களைப் பொறுத்தவரை ஒரு பாரதாரமான விஷயமும் இல்லை. நமது நாட்டு ஆளும் வர்க்க பிரிவுக்கு சக்திகளுக்கு இது எவ்வகையிலும் விதி விடைக்கல்ல என்பதை மக்கள் நடைமுறையில் காண முடிகிறது.

கடந்த ஜனாதிபதித் தேர்தல் நடைபெறும் வரைக்குமே ஜே. ஆர். ஜெயவர்தனாவும் அவரது மந்திரி மார்டினும் உரிய காலத்தில் பாராளுமன்றப் பொதுத் தேர்தல் நடத்தப்படும் என்றும் இதில் மக்கள் சந்தேகம் கொள்ளத் தேவையில்லையென்றும் கூறி வந்தனர். ஆனால் ஜனாதிபதித் தேர்தல் முடிவுகள் வெளிவந்த பின்பு தமது வர்க்க சுபாவத்திற்கேற்ப கொடுத்த வாக்குறுதியை தூக்கி வீசிவிட்டு பாராளுமன்றப் பொதுத் தேர்தலைக் காலக் காலம் சர்வசன வாக்கெடுப்பை நடத்தி மேலும் ஆறு வருடங்களுக்கு தந்திப்பாதைய ஆட்சியை நீடிக்கச் செய்வதற்கு முன்வந்துள்ளனர்.

இத்தகைய நடவடிக்கை ஜனநாயகம், மக்களின் சுதந்திரம், இறைமை என்று கூறப்படுவனவற்றிற்கு பகிரங்கமாகவே குழி வெட்டப்படுவதையே உணர்த்துகின்றது. அதேவேளை நாம் முன்னெச்சரிக்கையாகப் பொது மக்களுக்கு திரும்பத் திரும்பக் கூறிவந்த தனிக்கட்சி-தனிநபர் சர்வாதிகாரத்தை அரசு உச்சநிலைக்கு கொண்டுவருவதற்கான ஒரு முயற்சியாகவே சர்வசன வாக்கெடுப்பிற்கான முடிவு அமைந்துள்ளது.

நடந்து முடிந்த ஜனாதிபதித் தேர்தலில் ஜே. ஆர். ஜெயவர்தனாவும் யூ.என்.பி. கட்சியும் நாட்டு மக்களின் நாடித்துடிப்பை நன்கு அறிந்துள்ளனர். மிகேடுறைந்தவீத

மான பெரும் பான்மைதான் யூ.என்.பிக்குக் கிடைத்துள்ளது. இந்நிலையில் பாராளுமன்றப் பொதுத்தேர்தல் நடத்தினால் நிறைவேற்று அதிகாரம் கொண்ட ஜனாதிபதி விரும்பும் சட்டங்களைக் கொண்டு வந்து நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு பாராளுமன்றத்தில் மூன்றில் இரண்டு பெரும்பான்மை ஆசனங்கள் பெற முடியாத நிலை உருவாகிவிடும். இதற்கு முகம் கொடுக்க முடியாத நிலை

என்ன?

சிக்கலான இருக்கும் ஜனநாயக பண்டாரநாயக்காவின் குடியி சக்திகள் மீண்டும் பலமடையல் உரிமைகளைப் பறிப்ப வதற்கு கால அவகாசம் கொள்வதற்கு பல கண்டுபிடிப்புகளைச் செய்க ஜே. ஆர். ஜெயவர்தனாவும் அவரது என்.பி.க்கும் தற்போதைய 'நக்சலைட்டுக்கள்' கண்டுபிடிப்பை நடத்துவது அவ்வளவு பெரிய விஷயமில்லை, நீண்டகாலமாக பாராளுமன்றச் செல்வாக்கும் ஆட்சி அதிகாரத்தில் பலவருடங்கள் இருந்ததுமான ஒரு பாராளுமன்றக் கட்சியையே பரிசேதனை செய்யமுற்பட்டுள்ள முயற்சியானது இந்நாட்டின் ஏனைய கட்சிகளுக்கு எதிர்காலத்தில் என்ன நடைபெறப் போகின்றது என்பதற்கு ஓர் முன்னறிவித்தனாகும் என்பது தெட்டத்தெளிவு.

ஜனநாயக சக்திகள் ஓரணி திரளவேண்டும்

லேயே பொதுத் தேர்தலை விடுத்து சர்வசன வாக்கெடுப்பிற்கு யூ.என்.பி. அரசு முடிவெடுத்தது.

பொதுத்தேர்தல் நடந்த காலம் அரசுதரப்படும் கூறப்படும் காரணம் ஸ்ரீ லங்கா சுதந்திரக் கட்சிக்கு 'நக்சலைட்டுக்கள்' கூடுதலாக இருப்பதாகவும் ஆதலால் அக்கட்சி

டுக்க வேண்டும் என்பதற்காகவே பொதுத்தேர்தல் நடத்தவில்லை என்று கூறப்படுகிறது. ஆடு நன்கிறதென்று ஒரு நாய் அழுத கதைதான் இது. ஸ்ரீ லங்கா சுதந்திரக் கட்சிக்குள் அவ்விதமான புதிய கண்டுபிடிப்பு ஒன்றை செய்யத்தக்கா யூ.என்.பி. பின் மீதோ அல்லது ஜனாதிபதி மீதோ மக்கள் ஆச்சரியமோ, அதிசயமோ கொள்ள மாட்டார்கள் ஏனெனில் தனது பாராளுமன்ற எதிராளியான சுதந்திரக் கட்சிக்குள் பல கண்டுபிடிப்புகளைக் கண்டுபிடித்து அக்கட்சியை சின்னா பின்னப்படுத்துவதிலேயே தனது பதவிக்காலத்தை யூ.என்.பி. பயன்படுத்திவருவது என்பதை மக்கள் நினைவில் வைத்துள்ளனர். ஜனாதிபதித் தேர்தல் ஒன்றில் தன்னுடைய போட்டிக்கு நிற்கும் வல்லமைகொண்ட ஸ்ரீ லங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் தலைவியான திருமதி சிறிமாவோ

செய்க ஜே. ஆர். ஜெயவர்தனாவும் அவரது என்.பி.க்கும் தற்போதைய 'நக்சலைட்டுக்கள்' கண்டுபிடிப்பை நடத்துவது அவ்வளவு பெரிய விஷயமில்லை, நீண்டகாலமாக பாராளுமன்றச் செல்வாக்கும் ஆட்சி அதிகாரத்தில் பலவருடங்கள் இருந்ததுமான ஒரு பாராளுமன்றக் கட்சியையே பரிசேதனை செய்யமுற்பட்டுள்ள முயற்சியானது இந்நாட்டின் ஏனைய கட்சிகளுக்கு எதிர்காலத்தில் என்ன நடைபெறப் போகின்றது என்பதற்கு ஓர் முன்னறிவித்தனாகும் என்பது தெட்டத்தெளிவு.

முதலாளித்துவ ஜனநாயக அமைப்பு இருப்பதாகக் கூறப்படும் ஒரு நாட்டில் இவ்வாறு பலமான ஒரு எதிர்க்கட்சியை அதிகாரத்தில் உள்ள மற்றொரு கட்சி பரிசேதனை (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

தமிழர் கூட்டணியின் முடிவு உண்மையான எதிர்ப்பா? அல்லது கண்துடைப்பா?

கடந்த ஜனாதிபதித் தேர்தலில் நமக்கு அக்கறை இல்லை என்று கூறி ஒதுங்கிக் கொண்டதன் மூலம் ஜே. ஆர். ஜெயவர்தனா மீண்டும் பதவிக்கு வருவதற்கு மறை முகமாக உதவியளித்தவர்கள் கூட்டணிக் குழுவின் தலைமையினர். இந்நக முடிவால் இவர்கள் தமிழ் மக்களிடம் இருந்து தனிமைப்பட்டு நேர்ந்தது. அவர்களது முடிவையும், வேண்டுகோளையும் புறக்கணித்து விட்டு அட்டைத்தட்டை ஐக்கிய விதமான தமிழ் மக்கள் வாக்களிப்பில் ஈடுபடாதவர்கள். அதுவும் குறிப்பாக யூ.என்.பி.க்கு எதிராக வாக்களித்தனர். அதிலும் விஷயமானது என்ன வெனில் ஒரு தேசியக் கட்சியான ஸ்ரீ லங்கா சுதந்திரக் கட்சிக்கு அதாவது கடந்த காலத்தைப் பொருட்படுத்தாத அமோக ஆதரவளித்துள்ளனர். இது தமிழ் மக்கள் மத்தியில் வளர்ந்து வந்துள்ள யூ.என்.பி. எதிர்ப்பிற்கான ஒரு விழிப்புணர்வாகவே கொள்ள முடியும். அத்தடன் தமிழர் கூட்டணிக்கு தலையிட கொடுக்கும் நிலைக்கு வளர்ந்து வரும் வாய்ப்பை ஜனாதிபதித் தேர்தலோடு ஜி. ஜி. பொருளம்பலம் பெற்று விட்டார் என்ற ஒரு தோற்றமும் உருவாகி உள்ளது.

இவற்றை எல்லாம் உள்நோக்கி உணர்ந்து கொண்டதாலேயே எதிர்வரும் சர்வசன வாக்கெடுப்பில் தாமும் ஈடுபட்டு கொண்டு பாணக்கு வாக்களிக்கும்படி தமிழ் மக்களை கேட்கப் போவதாகக் கூறி வருகின்றனர். அதேவேளை தமது பாராளுமன்றப் பதவியை உரிய காலத்தில் ராஜினாமா செய்யப் போவதாகக் கூறியுள்ள யூ.என்.பி. பாணியிலான திகழிடாக்கே தமது களையும் கொடுத்துள்ளனர். இவை எல்லாம் உண்மையாகவும் விசுவாசமாகவும் செய்யப்படும் செயல்களா? அன்றி ஏற்கனவே மக்கள் மத்தியில் ஏற்பட்டுள்ள அதிருப்திகளுக்கும் சந்தேகங்களுக்கும் ஒரு தற்காலிக தணிப்பு வேண்டுகோள் என்றே மக்கள் மத்தியில் பேசிக் கொள்ளப்படுகின்றது.

தமிழர் கூட்டணி உண்மையாகவே யூ.என்.பி. யின் ஜனநாயக விரோத செயல்களை எதிர்த்தால் அது நாட்டின் ஏழ் பெரும்பான்மை யான மக்களால் வரவேற்பப்படும். அதற்காக இந்நாட்டு முற்பேரக்கு சக்திகள் கூட்டணிக்கு நன்றிகூடக் கூறுவர். ஆனால் அது அப்படிச் செய்

யாது என்று நம்புவதற்கே இடம் உண்டு. ஆரம்பத்தில் ஸ்ரீ லங்கா சுதந்திரக் கட்சியுடனும் ஏனைய சில கட்சிகளுடனும் ஒரேமேடையில் யூ.என்.பி.க்கு விரோதமாகப் பேசுவதுபோல் பேசிவிட்டு பின்பு யூ.என்.பி. எதிர்ப்புக்கு காலவாரியிட்டார்கள், எதிர்ப்புக்குப்பதில் பேச்சுவார்த்தைக்கும் சென்றார்கள். இப்போது கூட பாணக்கு வாக்களிக்கும் இயக்கத்தில் ஏனைய யூ.என்.பி. எதிர்ப்புக் கட்சிகளுடன் இணையாது தனியாகவே பிரசாரம் செய்யப்படுவதாகக் கூறி வருவதில் ஓர் அர்த்தம் இருக்கலாம் செய்கிறது. ஏதோ ஒரு சர்க்குப் போக்குக்கும் மக்களின் அதிருப்தியை தேடிக்கொள்ளாத வகையிலுமே தாம் சர்வசன வாக்கெடுப்பில் பாணக்காப் பிரசாரம் செய்யப் போவதாகக் கூறி வருகிறார்களே தவிர உண்மையான யூ.என்.பி. எதிர்ப்பு அல்ல என்பதே உண்மையாகும். ஆனால் தமிழ் மக்கள் ஏற்கனவே தமது யூ.என்.பி. எதிர்ப்புணர்வை உறுதியாக வெளிக்காட்டியுள்ளபடியால் கூட்டணியின் முடிவு பெரும் தாக்கத்திற்குரியதொன்றாக இருக்க முடியாது.

அரசியல் ஆபத்தை

மக்கள் உணர்வேண்டும் இலங்கை கம்யூ.கட்சி(இடது) அறிக்கை

தனிநபர் - தனிக்கட்சி சர்வாதிகாரத்தை மேலும் உறுதிப்படுத்திக் கொள்ளும் உள்நோக்கத்துடனேயே பொதுத் தேர்தலுக்குப் பதிலாகப் பொதுசன வாக்கெடுப்பு நடத்தப்படவுள்ளது. இது ஜனநாயகத்திற்கும், மக்களின் சுதந்திரத்திற்கும் நேரடியாக விடுக்கப்பட்டுள்ள அச்சுறுத்தலாகும்.

இவ்வாறு இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் (இடது) தேசிய அமைப்புக் கமிட்டியின் சார்பில் அதன் செயலாளர் தோழர் கே. ஏ. சுப்பிரமணியம் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

மேலும் அவ்விதங்களில் மக்களுக்கு ஏற்கனவே கொடுத்தள்ள வசக்குறுதியின்படி பாராளுமன்றப் பொதுத்

தேர்தலை நடாத்தி மூன்றில் இரண்டு பெரும்பான்மை ஆசனங்களைப் பெறமுடியாதது என்பதை உணர்ந்துகொண்டதாலேயே யூ.என்.பி.யும்-ஜே. ஆர். ஜெயவர்தனாவும் பொதுத்தேர்தலைவிட்டு பொதுசன வாக்கெடுப்பை நடாத்தவுள்ளனர். அதேவேளை எதிர்க்கட்சியினரைப் பழிவாங்கியும் எதிர்க்கட்சிக்கு தடையோரை விசாரணைக்கு உட்படுத்தியும், பத்திரிகைகள் சிலவற்றிற்குத் தடைவிதித்தும், அச்சுறுத்தல் சிலவற்றிற்கு சில் வைத்தும், அரசு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றது. ஜனாதிபதித் தேர்தலுக்குப் பின் ஆரம்பித்துள்ள இவ் அரசியல் பழிவாங்கல் நடவடிக்கைகள் பெருதுசன வாக்கெடுப்பின் பின்பு நேரடியாகவே எதிர்க்கட்சிகளை நடை செய்துவிடும் நிலைக்குக் கொண்டு சென்று (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

தொண்டமான் - ஜே. ஆருக்கு வெற்றியாம் தோட்டத் தொழிலாளருக்கு என்ன கிடைக்கும்?

ஜே.ஆர். ஜெயவர்தனாவின் வெற்றி தொண்டமானின் வெற்றி எனக் கூறிப் பல் இடங்களிலும் அவருக்கு வரவேட்கிகள் நடத்தப்படுவதைக் காணமுடிகிறது. ஜே. ஆர். வெற்றிக்காக தொண்டமான்-செல்வச்சாமி இ. தொ.கா.வினர் தமது சக்தியாவற்றையும்கூறித்து வேலை செய்தனர் என்பது உண்மை. ஜே. ஆரையும் - யூ. என். பி. யையும் பற்றி அவர்கள் தோட்டத் தொழிலாளர்கள் மத்தியில் ஏதோ ஏதோ எல்லாம் எடுத்துக் கூறினர். தீர்க்கப்படாத நிலையில் விடப்பட்டுள்ள இந்திய வம்சாவழித் தோட்டத் தொழிலாளர்களின் பிரச்சனைகளுக்கும் ஜே. ஆர். காலத்திலேயே தீர்க்க முடியும் என்றும், அவர் ஒரு உயர்ந்த ஜனநாயகத் தலைவர் என்றும் அவரை மீண்டும் ஜே.ஆர். தோட்டத் தொழிலாளர்களின் வாழ்வில்

விடிவு ஏற்படும் என்றெல்லாம் மேடை மேடையாக முழக்கமிட்டனர். இவர்கள் இவ்வாறு முழக்கமிட்ட வேளையில் கடந்த ஐந்து வருட கால யூ. என். பி. ஆட்சியில் ஜே. ஆர். தனது நிறைவேற்று அதிகாரங்கொண்ட ஜனநாயகப் பதவியைப் பாலித்து எவ்வளவு உரிமைகளைச் சலுகைகளை தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு வழங்கினார் என்பதுபற்றி எதுவுமே கூறவில்லை. தனக்கு மந்திரிப் பதவியும் தனது சகாக்கள் சிலருக்கு முரட்டை சபை உறுப்பினர் பதவிகளும் கிடைத்ததைப் பற்றியே அதிகம் பேசினார் திரு. தொண்டமான்.

இப்பொழுது ஜே. ஆர், மீண்டும் வெற்றி பெற்றுவிட்டார் அதையும் தொண்டமானின் அமோக ஆதரவுடன். அவருடைய ஆதரவுக்கு பிரதி உபகாரமாக மேலும் சில பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பதவிகள், அரை மந்திரிப் பதவி ஒன்று, வேறும் சிலருக்கு உயர் நிலைமனைகள் நிச்சயம் கிடைக்கும் என்று அரசின் நெருங்கிய வட்டாரங்களில் பேசிக் கொள்ளப்படுகிறது. இது உண்மையாகவும் இருக்கலாம். ஆனால் நாம் சுட்டிக் காட்டுவது தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு என்ன கிடைக்கும் என்பதேயாகும். சம்பள உயர்வு, மாதச் சம்பளம், சம்பளப் பள்ளி பிரசாரிமை 402 ஆசிரியர் நிலையம், காணிமழங்கல் போன்ற வட்டச்சங்களைக் காண தோட்டத் தொழிலாளர்களின் அடிப்படை ஜீவாதாரப் பிரச்சனைகளுக்கு ஜே. ஆரும் - தொண்டமானும் என்ன பரிசீலனை செய்துள்ளார்கள், இப் பிரச்சனைகளைப் பற்றி இதுவரை எந்த வரலாற்றுமீயும் கொடுத்ததாகவும் தெரியவில்லை. பொதுப்படையான சொந்தொடர்கள் மட்டுமே அதுவும் பத்திரிகைகள் வாசலில் கூறப்படுகிறதே ஆகவே நேரடியாக உரிய வரலாறு எதையும் கூறுவது உளவன்றி.

இதிலிருந்து ஒன்றைத் தெளிவாக காண முடியும்.

கடந்த ஐந்து வருடங்களில் தோட்டத் தொழிலாளருக்கு உருப்படியாக எந்தப் பிரச்சினையையும் தீர்த்து வைக்காத தொண்டமானின் மூலம் ஜே. ஆர். வாக்குகளைப் பெற்று மீண்டும் பதவிக்கு வந்தள்ளார். அவ்வாறு ஆட்சி செய்தவர்களுக்கு அடுத்த பதவிகாலத்தைக் கழிப்பது பெரிய விஷயம் இல்லை. தொண்டமானின் ஆதரவோடு ஜே. ஆர். வரப்போகும் காலத்தில் பிரச்சனைகளை நடட்டிக் எழுதித்து விடுவார். அவ்வேளே தோட்டத் தொழிலாளர்கள் தமது நிலையையும் தொண்டமான் ஜே. ஆர். நிலையையும் உணர்ந்து அதற்கெதிராக விசுவரூபம் எடுத்தே திருவார்கள் என்பதில் சந்தேகம் இருக்க முடியாது.

தற்போதைய பாராளுமன்றத்தை மேலும் ஆறு வருடகாலத்திற்கு நீடிப்பதற்கு சர்வசனவாக்கெடுப்பு நடாத்தப்படுகிறது. யூ. என். பி. அரசின் இம்முடிவு மக்கள் அனுபவித்துக்கொண்டிருக்கும் நிலைமையைப் பறிப்பதுடன் கடந்த ஐம்பது வருடங்களுக்கு மேலாக இந் நாட்டுக்குப் பரிட்சயமான தேர்தல்முறையில் முறைசேடாகத் தலையிடும் முயற்சியுமாகும்.

இவர்களை தோட்டத் தொழிலாளர் செங்கொடிச் சங்கத் தலைவர்

அரசின் சர்வாதிகாரத்தை எதிர்த்து ஐக்கியப்படுவீர்! செங்கொடிச் சங்கத் தலைவர் - தோழர் கரவிட்ட அறிக்கை

1-ம் பக்கத் தோட்டர்

தீர்மானம்

கொத்தமலை ஓயாத திட்டத்தினால் தோ. தொழிலாளர்கள் பாதிப்பு

பிற்போக்கான ஆட்சியாளர்களின் நடைமுறையில் மக்கள் நலன்பேண் திட்டங்கள் வாழ்க்கையை மேம்படுத்த தாது மாறாக பெருவாரியான மக்களை பலிகொண்டுள்ள வரலாறுகளை அறியும். அதில் காணிக் சலுகிப்பு குறிப்பிடத்தக்கது. இதில் ஏராளமான தோட்டத் தொழிலாளிகள் அதிகளவாகியமையும்-அவர்களுக்கான தீர்வு இன்னும் நடைமுறைப்படுத்தப்படாததுள்ளதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

கடந்த தொழிலாளர்கள் வலுக்கட்டாயமாக வெளியேற்றப்படுகின்றனர், அத்துடன் ஆரம்பத்தில் அவர்கள் வசிக்க தோட்டங்களில் இருந்து வெளியேற 'பற்றுச்சீட்டுகளை' பெற்றுக் கொண்டு திசைதிருப்பத்திட்டத்தின் அநீதார சபையால் குடும்பத்திற்கு ரூ. 2000 நிவாரணமாக கொடுக்கப்பட்டது. இது வெளியேறும் வேலைகள் பூர்த்தியானபின் பற்றுச்சீட்டுகளை காட்டினால் தான் கொடுக்கப்பட்டது என்பது கவனிக்கப்பட வேண்டியதாகும். அத்துடன் தொழிலாளர்களுக்கு எந்தவித நிவாரணத்திட்டமும் இன்றி தங்களை வேறு தோட்டங்களை தேர்ந்தெடுத்து சொந்தமுயற்சியால் வேலை தேடி அலைய வேண்டியமுள்ளது.

கட்கு வயக்கிரி போட்டமுடிவாக விதியோரங்களில் வாழ்க்கை நடாத்தும் தொழிலாளருடைய நான்கு நாள் அதிகரித்து வருகின்றது.

பாதிக்கப்படும் கிராமங்களுக்கு நிவாரணம் அளிக்கப்படுவது எவ்வளவு முக்கியமோ அதேபோன்று பாதிக்கப்படுகின்ற தோட்டத் தொழிலாளர்களும் ஒரு நிவாரணத்திட்டம் வசிக்கப்பட்டு அவர்களுக்கு வாழ்வு பிழை அவசியம். மாறு அநாதைகளை விதியில் விடப்பட்டுள்ளமை கண்டனத்துக்கரியதாகும். அதற்கான தீர்வு காண்பதற்குச் சரியான வழிவகைகள் கடைபிடிக்கப்பட வேண்டும். வேலமை நூபா. 2000 திட்டமோ ஏமாற்று வித்தைகளோ ஏற்றுக்கொள்ள முடியாததுடன் தீர்வு ஒழுங்கு படுத்தப்படும் விவரவு படுத்தப்படவும் வேண்டும். தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு கவர்க்கம் காட்டப்போவதாகக் கடந்த ஐந்து ஆண்டுகளாக வந்து வரும் புலம்பி வருகும் யூ. என். பி. யும் தொண்டமானும் கொத்தமலை ஓயாத திட்டத்தால் பாதிக்கப்படும் தொழிலாளர்களுக்கு என்ன வழிகாட்டப்போகிறார்கள்.

1-ம் பக்கத் தோட்டர்

நடத்தி ஆக் கட்டிக்குள் ஐனநாயகம் இருக்கிறதா இல்லையா என்று முடிவு கட்ட முடியும் நடைமுறையை இன்று இலங்கையில் காண முடிகிறது. ஏற்கனவே இவ்வாறு நடைமுறை இருந்திருப்பின் அது ஹிட்லர், முசோலினி போன்ற பாசிசவாதிகளின் ஆட்சியில்தான் நடந்திருக்கிறது. அண்மை உதாரணம் தேவைப்படின் தென்கொரிய சர்வாதிகாரிகளின் கீழும், சியா உல் ஹக்கின் பசுல்தானிலும் தான் நடந்திருக்கிறது. பிஸிப்பைன்ஸ், இந்தோனியா போன்ற பாசிச சர்வாதிகார நடைமுறைகளின் கீழும் இதபோன்ற நடைமுறைகிறது.

1-ம் பக்கத் தோட்டர்

மன்ற உறுப்பினர்களைத் தெரிவுசெய்யும் உரிமை கூட பொதுசன வாக்கெடுப்பின் மூலம் இல்லாமல் போகப்போகிறது.

பொது சனவாக்கெடுப்பில் யூ. என். பி. அரசு வெற்றி பெற்றுக் கொள்ளவே பிரசாரப்படுத்தப்படும் தேசிய அரசு ஒன்று உருவாக்கப்படும். அதே சமயம் நாட்டில் ஏனைய எதிர்க்கட்சிகளின் உரிமைகள் தேவை இல்லை என்றும் அவை ஒரு முகப்படுத்தப்பட்ட அபிவிருத்திக்கு குந்தகம் விளைவிக்கக்கூடும் என்றும் கூறி சகல எதிர்க்கட்சிகளும் சடை விதிக்கப்பட்டவர்கள் என்றே நம்பப்படுகிறது.

இன்றைய அரசாங்கத்தில் எத்தனையோ ஆற்று திசைதிருப்பத் திட்டங்கள் ஏற்பட்டுள்ளது. பாதிப்புகளை அறியும். திட்டம் வகுத்தாலும் அது தோட்டத் தொழிலாளர்களை பாதிக்காது விட்டால் முழுமையான திட்டமாவதில்லை என்பது எமது நாட்டின் அரசாங்கங்களின் வரலாற்றில் காணப்படுகின்ற உண்மையாகும்.

ஆனால் ஆரம்பத்தில் போலன்றி தற்போது 'பற்றுச்சீட்டு' இந்தத் திசைதிருப்பநிலைகளுக்கிடம் காட்டப்பட்டபோதும் நூபா, 2000 கொடுக்கப்படுவதில்லை. இதனால் பல குடும்பங்கள் பெரும் இன்னல்களை சந்தித்துள்ளதுடன்: நிவாரணப் பணத்தை கொண்டு வேறு தோட்டத்தில் பதிவாக தோட்டத் துறைமார், கிளாக்கர்கள் போன்றோர்

2-ம் பக்கத் தோட்டர்

தாழ்த்தப்பட்ட மக்கள் தமது ஐக்கியத்தைப் பலமடங்காக்கி உயர் சமூகம் என அழைக்கப்படுவோர் மத்தியில் உள்ள முற்போக்கு நல்லெண்ணம் கொண்ட சக்திகளினது ஆதரவோடு, சரியான கொள்கை தந்திரோபசயம் என்பவற்றைக் கடைப்பிடித்து போராட்டங்களை முன்னெடுத்தால் நிச்சயம் சாதி வெறியர்களை அடக்கி சாதி அமைப்பைத் தகர்க்கும் போராட்டத்தில் முன்னேற முடியும். அக்டோபர் 21 எழுச்சி எமக்கு அளித்தபடிப்பினை அதுவேயாகும்.

அரசியல் ஆபத்தை

(1-ம் பக்கத் தோட்டர்)
விட்டாலும் கூட ஆச்சரியப்படுவதற்கில்லை.

எனவே பாராளுமன்றத்தின் பதவிக்காலத்தைப் பொதுத் தேர்தலின்பின்பொதுசன வாக்கெடுப்பின் மூலம் நீடிக்கமுற்படும் அரசாங்கத்தினதும்-ஜே. ஆர். ஜெயவர்தனத்தினதும் குறுக்கு வழியையும், அதில் அடக்கியிருக்கும் அரசியல் அபாயத்தையும் நாட்டு மக்கள் அணவரும் புரிந்து கொள்வது மிக அவசியம் என எமது இலங்கை மீயுனிஸ்ட்சு (இடது) வற்புறுத்துவதுடன், மக்கள் இவ் ஆபத்துக்கு எதிராக அணிதிரள் வேண்டும் எனவும் எமது கட்சி கேட்டுக்கொள்கின்றது. என அவ்விதங்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

சாதி அமைப்பைத்

ளாக உலாவுகின்றனர், ஆனால் சாதாரண தொழிலாளர் விலகாயினான தாழ்த்தப்பட்ட மக்கள் பச்சையாகவே சாதி வெறியால் கொலை செய்யப்படுகின்றனர்.

இந்நிலை மாற வேறு யாரையும் தாழ்த்தப்பட்ட மக்கள் எதிர்பார்ப்பதில் பயன் இல்லை தமது சொந்தப் பலத்தை யும் சொந்தப் போராட்டத்தையும் கடந்தகால அனுபவங்களை நினைவாக முன்னெடுக்க வேண்டும்.

இன்றைய புதிய நிலைமைகளைக் கண்க்கில் கொண்டு